□孔 宙

息相关。掌握必要的急救知识, 进行固定和搬运,避免骨折端对 可以帮助人们在关键时刻挽救生 周围组织的二次伤害。常用的固 命,帮助自己和他人减轻病痛。

本文意在帮助公众掌握日 常用得上的急救知识,并掌握这 些知识在实际生活中的规范应

#### 常用急救知识

止血 是急救中非常重要的 一步,可以防止伤者失血过多。 直接止血法包括使用止血带、压 用止血剂、消毒剂等。需要注意 同的止血方法。

伤口处理 伤口处理要遵循 "清洁—消毒—包扎"的顺序。对 于清洁伤口,要保持伤口周围的 清洁,避免感染;对于感染伤口, 的心肺复苏可能导致患者肋骨骨 首先要进行消毒处理,再行包 扎。在进行伤口处理时,应注意 采取无菌操作,避免交叉感染。

骨折处理 骨折是指骨头断 时刻警惕,避免在慌乱中做出错

急救知识与每个人的生活息 裂或移位。发生骨折后,应立即 定工具有夹板、绷带、石膏等。搬 运时要保持伤者的姿势稳定,避 免骨折端移位。

脏骤停的伤者,首先要进行心肺 复苏,同时拨打120求救。在进 行心肺复苏时,要遵循胸外按压 一开放气道一人工呼吸的顺序。 迫止血等;间接止血法则涉及使 对于成人和儿童,心肺复苏的步 骤略有不同。熟练掌握心肺复苏 的是,不同部位的出血要采取不 技能,可以在关键时刻挽救他人

避免危险行为 公众在掌握 急救知识的同时,也要了解一些 常见的危险行为。比如,不正确 折或气胸。对于骨折伤者,不正 确的搬运可能导致二次伤害等。 因此,公众在采取急救措施时,须

#### 其他急救知识

特定病症的急救 一些常见 病症在发病时需要及时救治,如 高血压病急症、心脏病急症和卒 中等。对于这些病症的急救处 心肺复苏(CPR) 心肺复苏 理,首先要了解伤者的病史和症 是挽救生命的重要技能。对于心 状,以便做出准确的诊断和处 理。在等待医护人员到来的过程 中,我们可以进行一些简单的急 救措施,如保持患者呼吸通畅、控 制出血等。

> 特定伤害的急救 不同的伤 害,需要采取不同的急救措施。 比如,烧伤需要立即用冷水冲洗 伤口,并使用烫伤药膏缓解疼痛; 溺水者需要立即清除呼吸道异 物,并进行心肺复苏;狗咬伤首先 要进行伤口处理,再及时接种狂 犬疫苗等。针对不同的伤害类 型,我们要用相应的急救知识和 技能应对。

> 常见中毒的急救 中毒也是 常见的急症之一。食物中毒可能

由食物变质、食用过量等引起;药 为社区居民提供帮助。只有将所 物中毒可能是误服或自杀行为所 致。对于中毒的急救处理,首先 要了解中毒的原因和症状,以便 制定相应的治疗方案。在等待医 护人员到来的过程中,我们可以 进行一些简单的急救措施,如催

灾害应对 面对各种自然灾 害和人为灾害,我们也需要掌握 一些应对方法。比如,在地震中 要保持镇定,迅速寻找安全位置 避难;在洪水中要尽快撤离到高 处,避免被洪水冲走;在火灾中要 保持冷静,迅速逃离现场,切勿贪 恋财物等。了解不同灾害的应对 方法,可以让我们在关键时刻保 护自己和他人的生命安全。

#### 急救知识应用和传播

掌握急救知识的目的,是为 了在实际生活中应用。在家庭 中,我们可以运用所学的急救知 识来照顾家人和朋友。在社区 中,我们可以积极参与公益事业, 学知识付诸实践,才能真正发挥 其作用。

传播急救知识也是一件很 有意义的事情。我们可以通过 亲朋好友之间的传播,让更多人 了解急救知识;也可以积极参加 社会公益活动,为社区居民普及 急救知识;甚至可以成为一名志 愿者或培训师,为更多人传授急 救技能。通过不断地传播和分 享,让更多人了解急救知识的重

让更多人学习和使用急救知 识,我们需要积极宣传和推广急 救知识的重要性。可以通过社交 媒体、网络论坛、社区活动等途径 进行宣传,鼓励更多人学习和使 用急救知识。同时,政府、学校、 企事业单位等也可以加强急救知 识的普及和培训力度,提高公众 的急救意识和能力。

(作者供职于贵港市人民医

## 钬激光碎石术知多少

类型与原因

康至关重要。

脱发大致分为两种类型:瘢痕性脱发 和非瘢痕性脱发。

从青少年到老年,脱发可能发生在任

何人身上。了解脱发的类型、原因、治疗

方法以及预防措施,对维护我们的头发健

瘢痕性脱发是一种较为严重的脱发 类型,通常由于各种原因导致头皮瘢痕形 成,使毛囊受到永久性损伤,从而导致脱 发。比如,由严重创伤、疾病或手术引起 的瘢痕组织,可能会导致瘢痕性脱发。

非瘢痕性脱发是一种较为常见的脱 发类型,不会产生瘢痕。主要包括脂溢性 脱发、斑秃、休止期脱发等。

脂溢性脱发 是最常见的脱发类型 主要与遗传、雄激素水平、皮脂溢出等因 素有关。这种类型的脱发通常表现为头 发稀疏、油腻,头皮屑较多,头发逐渐变软 并最终脱落。

斑秃 是一种自身免疫性疾病,由于 免疫系统攻击毛囊而导致脱发。这种类 型的脱发通常表现为头皮上出现圆形或 椭圆形的脱发斑,头发质地较软。

休止期脱发 是由于某些因素导致毛 囊提前进入休止期,使头发提前脱落。这 种类型的脱发通常表现为突然大量脱发, 但不会影响头发的生长周期。

## 相关治疗

针对不同类型的脱发,治疗方法也有 所不同。

口服药物治疗 不同类型的脱发,可以使用不同的药物 治疗。例如,脂溢性脱发可以使用抗雄激素药物如非那雄胺 等,斑秃可以使用免疫抑制剂如糖皮质激素等。

外用药物治疗 米诺地尔是能够促进毛发生长的外用制

物理治疗 物理治疗如低能量激光照射、按摩等,可以促 进头皮血液循环,从而有助于头发生长。

自体富血小板血浆 一经激活,血小板内的α颗粒将会 释放大量的生长因子,包括血小板衍生生长因子、表皮生长 因子和血管内皮生长因子等,具有改善毛囊微环境,促进毛 囊生长的作用。但具体作用机制尚不完全明确。

手术治疗 对于瘢痕性脱发,可以考虑手术治疗,如头发 移植等。毛发移植是将非脱发区域毛囊提取并处理以后再 移植至脱发区域,以达到外形美观的方法。

心理治疗 心理治疗如认知行为疗法等,可以帮助患者 缓解焦虑和压力,从而有助于头发生长。

## 预防方法

预防脱发的方法有很多,以下建议,可提供参考。

保持健康的生活方式 保持充足的睡眠、饮食均衡、适当 运动等可以有助于头发生长。充足的睡眠可以促进皮肤的 新陈代谢和修复能力,避免过度劳累和精神压力过大。饮食 方面应摄入足够的蛋白质、维生素和矿物质,以支持头发的 健康生长。适当运动有助于血液循环和新陈代谢,为头发提 供充足的营养和氧气。

控制体重 肥胖会增加脂溢性脱发的风险,控制体重可 以有助于预防脂溢性脱发。通过保持健康的饮食和适当的 运动来控制体重,可以有效降低脂溢性脱发的风险。

避免过度使用化学品 避免过度使用化学品,如染发 剂、烫发剂等。频繁烫染头发会导致头皮损伤,从而增加脱 发的风险。应尽量减少烫染次数,并选择质量好的烫染产

保持心理健康 心理健康可以有助于头发生长,减少脱 发的风险。应学会自我调节情绪和减轻压力的方法,如深呼 吸、冥想或参加兴趣爱好活动等。

注意头皮清洁 保持头皮清洁可以减少细菌感染和真菌 感染的风险,从而有助于头发生长。应定期洗头,并选择适 合自己的洗发水。

选择合适的护发产品 使用适当的护发产品,如护发 素、发膜等可以保护头皮和头发,从而有助于头发生长。 应选择富含滋养成分的护发产品,如含有天然植物提取 物、维生素E等的产品。避免使用化学成分含量高的护发

定期检查身体 定期进行身体检查,能及时发现和治疗 可能导致脱发的潜在疾病,如贫血、甲状腺问题等。如果有 其他健康问题,应积极进行治疗和管理。

避免过度牵拉和梳理 过度牵拉和梳理头发可能导致头 发损伤,从而增加脱发的风险。应尽量减少过度梳理和扎发 等行为,避免使用过紧的发夹等工具。

预防脱发需要从多个方面入手,通过采取以上这些预防 措施,可以有效地减少脱发的发生和发展,保持头发健康和 美观。

(作者供职于防城区皮肤病防治院)

□蔡荣静

进的碎石技术,能够把结石物颗 粒化、粉尘化。这类手术通过腔 道完成,是泌尿结石手术中的微 创手术,以没有创口或伤口较小 为主要特点。

下面,给大家分析一个典型 的钬激光碎石术病例。

今年8月,患者小张察觉左 下腹部有痛感,经常出现间歇性 疼痛,后到医院泌尿外科就医。 经检查发现,他的左端输尿管上 端与左肾中均有结石。结石的直 径大概是5角硬币大小。

考虑到患者结石较大等情 出。 况,接诊医生建议进行输尿管软 镜钬激光碎石术,为小张的治疗 减少创口并缓解痛感,最大程度

置了输尿管支架管(在手术1个 月后取出支架管)。

后,为小张安置了输尿管支架 术,损伤性是可控的,手术的流程 管,以扩大他的输尿管、防止输 尿管粘连。

断明确支架管位置后,就出院 感不会太强烈,并且痊愈的速度 了。过了1个月,小张再到医院 很快,手术过程简单易操作。 取出输尿管支架管,治疗完成。

钬激光碎石术可用于膀胱、输尿 位置形成病变的治疗方式也有 管与肾结石手术。这一技术,是 差别。值得注意的是,在进行输 泌尿系统结石手术微创手术,具 尿管镜钬激光碎石术后,患者要

钬激光碎石术是当前较为先 有手术创伤小、痊愈快、住院时间 进食半流质食物、多饮水,不能 可控等特点,在一定程度上提高 进行强度太大的运动,不宜进食 了手术效率、确保了患者安全。

### 结石排出方法

增大饮水量 纤维输尿管镜 碎石手术后的患者,如果没有禁 忌症每天饮水量需要超过3升, 可以饮用纯净水、蒸馏水,不能饮 用矿泉水、自来水等离子成分较

多锻炼 锻炼能够促进输尿 管内结石的排出。处于肾下盏的 结石,通过锻炼可把结石移动到 肾盂中之后,再进入输尿管内排

有效的排石锻炼方式是,患 者躺卧在床上,上肢伸出病床,尽 可能让头部趋近地面,让上肢呈 头低腰高的姿势。此时患者家属 在分析了传统手术和钬激光 可通过拍打患者背部中端、连续 碎石术的特点后,小张选择了钬 10秒~20秒,自立、跳走10分钟~ 激光碎石术。根据治疗需求,小 20分钟,再次头低躺卧在病床上 管或肾脏中,让正在进行中的手 张配合手术医生完成了手术并安 并拍打背部,这样,每天反复尝试 4次~5次。

目前,许多人对输尿管镜钬 术中,真实的治疗过程是: 激光碎石术还不熟悉。实际上, 克服了这一难题,在碎石阶段能 医生在做字钞激光磁石术 这是一类泌尿外科眩镜微创手 大约是1小时~2小时。输尿管镜 钬激光碎石术属于微创手术,与 第二天,小张经过影像学诊 开放性手术相比损伤小,患者痛

辛辣食物、需要好好休息。

### 钬激光碎石术技术优势

钬激光的使用,让结石治疗 变得高效科学。临床研究证实, 传统激光术相较于钬激光缺陷明 显。传统激光术,如二氧化碳激 光等,是使用热效应汽化结石。 因为其温度太高,会出现灼伤,进 而让酸结石无法形成。

钬激光的碎裂结石原理是 使用自身产生的热量让光线末端 和结石间的水温度升高而汽化, 进而出现微小的空泡,并把能量 传导到结石,让结石粉尘化。

钬激光碎石术相较于常规 的气压弹道碎石,有着极强的可 靠性与广泛的普及性。气压弹 道在碎石治疗下端输尿管结石 时,极易让结石回冲到上端输尿 术丧失目标;这一方式只能在输 尿管镜下进行手术,在其余位置 无法进行手术。钬激光碎石术

近年来,中国的钬激光碎石 术有了很大发展,效率性与安全 性已经不亚于国外的碎石手术。 临床上,钬激光碎石术的费用收 取较为合理,普通患者可以承担 在临床中,泌尿系统的检查 手术费用。这一技术在临床应用 泌尿外科医生建议,输尿管 与治疗方式比较多元化,不同的 中没有报告明显的不良反应,对 身体组织的穿透深度极浅,安全 性较高。

(作者供职于贺州市人民医院)

周女士某次外出聚餐回来后,突然 出现了高热、心率加快、呼吸急促等症 状。她不敢迟疑,急忙前往医院进行检 查。医生经过判断后告知周女士的疾病 为重症感染,是因为寄生虫感染所引起

重症感染这个名词对普通人来说有 些陌生。很多人不清楚重症感染是一种 疾病,更不了解引发重症感染的因素。

#### 什么是重症感染

重症感染是指由细菌、病毒、真菌或 其他病原体引起的严重感染,病情严重且 进展迅速,有可能危及生命。这种感染通 常会导致全身炎症反应和器官功能受损, 需要密切监护和积极治疗。

重症感染可以根据感染的部位、病原 体类型和临床表现等多个方面进行分 类。以下是一些常见的重症感染分类。

根据感染部位分为:肺部感染,如重 症肺炎、急性呼吸窘迫综合征(ARDS) 等;腹部感染,如腹腔感染、胆囊炎、胰 腺炎等;血液感染,如败血症、菌血症 等;泌尿系统感染,如尿路感染、肾盂肾 炎等;皮肤和软组织感染,如蜂窝织炎、 坏疽等

根据病原体类型分为:细菌感染,包 括革兰阳性菌和革兰阴性菌等;病毒感 染,如流感病毒、呼吸道合胞病毒等;真菌 感染,如念珠菌、曲霉菌等;寄生虫感染, 如疟原虫、弓形虫等。

根据临床表现分为:重症肺炎,重症 菌血症,重症感染性休克,重症腹腔感染。

### 重症感染的常见症状

重症感染的常见症状有:高热或低 体温,超过正常范围;心率增快,超过正 常范围;呼吸急促,呼吸频率增加;低血 压,可能伴有头晕、乏力和晕厥;感染征 象,如皮肤发红、疼痛、肿胀、局部温度升 高,伴有脓液或分泌物;意识改变,如意 识模糊、精神状态改变、意识丧失等。

#### 引发重症感染的病因

细菌感染 细菌是重症感染的主要病 原体之一。常见的细菌感染包括肺炎、腹 腔感染、尿路感染、血液感染等。

病毒感染 某些病毒,如流感病毒、腺 病毒、登革病毒等,也可以引发重症感染, 尤其是在免疫功能低下的情况下。

真菌感染 真菌感染在重症感染中相 对较少见,但对于免疫系统受损的患者来 说可能更具风险,特别是念珠菌属等真菌 引起的感染。

寄生虫感染 某些寄生虫感染也可能导致重症感染,例 如疟疾、阿米巴病等。这些寄生虫可以侵袭人体组织和器 官,引起严重的炎症反应和器官损害。

免疫功能低下 免疫系统的功能受损是引发重症感染的 重要因素之一。如艾滋病、器官移植后的免疫抑制治疗、化 疗等情况会导致免疫功能降低,增加感染风险。

医疗操作和设备使用 某些医疗操作和设备使用也可能 引发重症感染,如手术创口感染、导管相关血流感染、呼吸机 相关肺炎等。

### 如何预防重症感染

保持良好的个人卫生,勤洗手,避免接触已知的传染病 患者或感染源。

接种疫苗,如流感疫苗、肺炎球菌疫苗等。

遵守医嘱,如果被诊断为重症感染,务必遵守医生的治 疗建议和用药指导,按时服药、调整剂量和疗程,不要自行停 药或更改用药方案。

提高免疫力,保持健康的生活方式,包括均衡饮食、充足 睡眠、适度运动和减少压力。

避免抗生素滥用,在医生指导下使用抗生素,并遵循医 生的用药方案。

提前就医,如果出现持续高热、呼吸困难、严重腹痛动其 他症状,应及时就医。早期发现和治疗感染,可以减少并发

加强环境卫生,保持室内外环境的清洁和卫生,避免接 触有害微生物的源头,定期清洁和消毒常用物品,避免交叉 感染的发生。

增强健康意识,了解常见的感染途径和预防措施等。

总之,对于重症感染这一疾病而言,预防和合理治疗至 关重要。遵守医嘱,加强个人防护和卫生习惯,及时就医和 加强免疫力,可以帮助普通人群降低疾病的感染风险,有效 应对重症感染的挑战。

(作者供职于河池市第一人民医院)

# 一文为你普及肺炎知识

□陈桂娇

肺炎,是日常生活中十分常 鲍曼不动杆菌等。 见的呼吸系统疾病。一旦患上肺 炎,会对我们的身体产生很大的 毒、呼吸道合胞病毒、流感病毒、 影响,如出现不停的咳嗽、发热、 麻疹病毒、巨细胞病毒、单纯疱疹

头痛等症状。 大多数肺炎的症状都比较轻 微。可也有一些肺炎,因为没有 得到有效控制,会进一步加重,甚 至威胁生命。所以,了解肺炎防 治知识,对每一个人都很重要。

炎、肺泡和肺间质的炎症。肺炎 鼠弓形体)、分枝杆菌、寄生虫(如 是呼吸系统常见疾病,在我国以 肺包虫、肺吸虫、肺血吸虫)等。 冬春季多发。在治疗中,强效抗 生素和有效疫苗已不断投入肺炎 的临床应用,但其发病率和病死 酸吸入引起的化学性肺炎,对吸 率仍然很高。婴幼儿、老年人、有人或内源性脂类物质产生炎症反 慢性心肺系统疾病的人,是肺炎 应的类脂性肺炎等。

## 引发病因

病因,而大多数致病菌为肺炎链 球菌、金黄色葡萄球菌、甲型溶血 性链球菌、肺炎克雷伯杆菌、流感

病毒感染 如冠状病毒、腺病 病毒、新型冠状病毒等。

支原体和衣原体等。

真菌感染 如念珠菌、曲霉、 隐球菌、肺孢子菌、毛霉等。

理化因素所致的肺炎 如放 的人)。 射性损伤引起的放射性肺炎,胃

## 主要症状

肺炎的体征和症状的轻重, 细菌感染 属于比较常见的 取决于导致感染的细菌类型、患 者年龄和总体健康状况。

常见症状为咳嗽、咳痰,或原 有呼吸系统症状加重,并出现脓 嗜血杆菌、铜绿假单胞菌肺炎和 性痰或血痰,伴或不伴胸痛。病

变范围大者可有呼吸困难、呼吸 窘迫;大多数患者有发热。

早期肺部体征无明显异常, 重症者可有呼吸频率增快、鼻翼 非典型病原体感染 军团菌、体征,如诊音浊音、语颤增强和 支气管呼吸音等,也可闻及湿性 罗音;并发胸腔积液者,患侧胸 其他病原体感染 如立克次 减弱;可发生精神意识的混乱(65 口服药物即可。较重的肺炎患 临床上,肺炎是指终末气道 体(如Q热立克次体)、弓形体(如 岁及以上的成年人),大脑可能因 为肺炎缺氧;亦可出现低体温(65 岁以上的成年人和免疫系统薄弱

> 新生儿和婴儿可能没有任何 感染症状,或者出现呕吐、发烧和 咳嗽、不安或疲劳、没有精力,或 菌性肺炎使用抗菌药物治疗,疗 者有呼吸困难和饮食困难的症 程需要7天~10天;由非典型菌

## 治疗方法

症治疗、消灭病原体等治疗方法。

一般治疗 包括卧床休息、多 饮水,注意补充足够的蛋白质、热 性胸膜炎,则需要9~12个月的 量及维生素。

对症治疗 包括祛痰、止咳、 退热、吸氧等,如果是比较严重的 肺炎,可能还需要呼吸支持。

炎等,需要使用抗菌药物治疗。 应及时接种肺炎疫苗。 特殊病原体引起的肺炎,如肺结 核、新冠肺炎等,有特殊的消灭病 部叩诊浊音,语颤减弱,呼吸音 原体的药物。较轻的肺炎患者, 鲜,季节交换时避免受凉。 者,通常需要静脉输液用药。

> 需要用到糖皮质激素、免疫抑制 剂等治疗。

不同类型的肺炎,治疗时长 存在不同。具体如下:一般的细 (如支原体、衣原体、军团菌等)引 肺炎的治疗包括一般治疗、对 周;由结核杆菌引起的肺炎(即肺 就诊。若发病前有外出旅居史、 结核),通常需要抗结核治疗6个 月,而如果结核杆菌导致了结核 告知医生。 治疗周期或更长。

## 预防方法

接种疫苗 儿童免疫系统尚 未发育完善,老年人免疫力降低 消灭病原体 细菌性肺炎、支 且患有慢性疾病,属于易感人 煽动、发绀。肺实变时有典型的 原体肺炎、衣原体肺炎、真菌性肺 群。儿童和超过65岁的老年人

> 锻炼身体 增强机体抵抗力。 开窗通风 保持室内空气新

少去人群聚集场所 减少到 人口密集或通风条件较差的场 其他治疗 某些类型的肺炎 所,保持佩戴口罩的好习惯。

及时治疗疾病 避免淋雨、受 寒,及时治疗上呼吸道感染。

保持健康的生活方式 日常 生活规律,心情愉快,坚持深呼吸 锻炼,可以减少肺不张的发生。

一旦出现发热、咳嗽等呼吸 系统传染病相关症状,应佩戴口 起的肺炎,则需要抗菌治疗3~4 罩、步行或私家车代步前往医院 异常症状人群接触史等,应及时

(作者供职于宾阳县人民医